

# “让每一个读者都成为志愿者”

## 24小时开放、无人值守的公共图书馆入驻社区受热捧



居民在筑香书馆东湖店认真读书。

这两天，鄞州中河街道东湖社区及周边社区的居民多了一个休闲阅读的好去处：一家纯公益24小时无人值守、全年免费开放的图书馆——筑香书馆在东湖花园三期正式开放了。

在开馆仪式上，记者了解到，筑香书馆东湖店是全市第四家正式建成的筑香书馆，内有各类藏书1万多册，自7月初试运行以来，就得到了众多周边居民的喜爱，半个月时间，已有3800多册的图书被借阅。

### 试运行第一天，居民们把图书借阅机刷爆了

昨天上午9点多，记者来到筑香书馆东湖店，大门前设有门禁装置，根据指示牌的指示，记者拿出身份证放在了感应区，很快，玻璃门自动打开了。

此时，馆内已有不少读者了，其中很大一部分是家长带着年幼的孩子。靠窗的位置，是亲子阅读的好去处，孩子们翻阅着绘本，遇到看不懂的地方，家长就在一旁轻声地讲解；长桌旁的座位，更受到“学生党”的青睐，学生们有的阅读馆内书籍，有的则拿出作业本自习，互不干扰。馆内氛围，安静而闲适。

书馆馆长黄绍棣说，筑香书馆是由宁波市建设集团股份有限公司捐建的公共图书馆，以“纯公益、全免费、不闭馆”为核心理念，目前已有两家总馆和三家分馆，馆内藏书共4万册，各类报刊20余种。任何人只要刷一下身份证，就可以入馆借阅，书馆采用RFID智能化管理系统，读者可以自助办证、自助借还书，无需押金。

“自7月初东湖店试运行以来，每天进出书馆的居民络绎不绝。我还记得，试运行第一天，居民们在书馆内外排起了长队，把图书借阅的机器都给刷爆了，我们还派人连夜来抢修。可以说，东湖店是目前开设的4家筑香书馆当中人气最旺的一家。”副馆长彭建伟告诉记者，书馆弥补了区域公共图书馆的不足，也成了周边居民休闲阅读的好去处。

### 让每一个读者都成为志愿者

记者注意到，书馆内除了前来阅读的居民外，还有不少穿着红马甲的志愿者，他们有的指导居民使用图书借阅机，有的则在书架前对图书进行整理。

“居民们都是自发赶来做志愿者的，还专门排了班。这份心意，让我们非常感动、也非常感谢！”副馆长彭建伟说，筑香书馆是纯公益24小时无人值守的图书馆，因此，他们也一直在倡导，希望每一位读者都是志愿者，在借阅图书时能自觉爱护、整理书籍，保持书馆安静整洁，“为了维持书馆的正常运行，我们在开馆同时也发布了招募志愿者的公告，只要热爱公益、爱好读书的市民，我们都很欢迎。”

彭建伟说，其实，在筑香书馆开放之初，他们也担心过是否会有人过来借阅，或是靠道德约束和个人自觉能否让书馆实现顺利运转，但后来发现，这些都是多虑了，“市民们都表现出了文明城市市民应有的素养，他们不仅自觉自律，而且很多都当起了志愿者，甚至主动向图书馆捐赠书籍。”

“当然，书籍丢失的情况并不是没有，目前4万册书籍里，丢失了10多册。对于丢失书籍的市民，我们是主张不赔的，因为会来阅读的，都是喜爱图书的人。但这些市民都感觉过意不去，有的自掏腰包买了一模一样的书归还，有的则捐赠了其他书籍。”彭建伟说。

记者 王思勤 通讯员 史丽娜 徐姣芸 文/摄

#### 筑香书馆：

总部：海曙白果巷1号（在建地铁4号线兴宁桥西B出口）

慧谷店：镇海中官西路777号科创大厦1楼

国金店：鄞州区和济街181号（宁波国际金融中心B座）一楼大堂

东湖店：鄞州区长寿南路126弄21-1号

凌云店：高新区凌云公寓对面（目前还在施工中）

### 好“运气”是马大哈给的！

## 男子沿街拉车门盗窃竟得手

本报讯（记者 吴震宁 通讯员 冯罗鑫 叶吟冷 余佳辉）没啥技术、全凭运气。95后男子到慈溪打工，因沉迷上网一直没找到工作，身上钱花完了，竟干起了沿街拉车门碰运气盗窃车内财物的勾当。没想到，真有这样一个马大哈车主忘关车门，还把钱包放在车上，让男子成功窃得2800多元。所幸，警方及时破案，男子钱还没捂热就被抓获。

“真没想到警察这么快就把我的钱给追回来了，实在是太感谢了。”昨天上午，慈溪新浦经营奶茶店的徐先生笑着从民警孙军手中接过自己被盗的2800多元，感激地说。

“我平日里就常把钱包放在汽车的储物箱里，那天早上去拿钱，才发现钱没了。”徐先生告诉记者，15日凌晨，他曾开启后备箱放置东西，接着一时疏忽，就忘了用遥控钥匙锁车门。当天上午，徐先生发现钱不见了，就赶到新浦派出所报了警。

接到报案后，民警迅速对案发周边天网监控探头及街面商铺视频监控进行追踪回放，很快，一名可疑的青年男子就出现在监控画面中。15日凌晨3点50多分，这名可疑男子漫步晃悠到了徐先生的车附近，随手一拉，车门就被打开了！男子四周环顾，确认没有其他人，嗖的一下，就钻进了车内。不到30秒，得手，关上车门，离开车子。快跑几步，又兴奋地蹦跳着向前，虽然看不清面部表情，但是肢体语言传达着男子内心的“激动”。

然而，令他没想到的是，这些钱还没捂热，警方就将他从美梦中拉回了现实。当天上午，警方通过视频跟踪及住房排摸，成功将这名男子覃某在其暂住地抓获，并在床头的箱子里发现了凌晨刚窃得的2800多元现金。

据覃某称，他今年4月刚来慈溪，因为沉迷于上网，至今还没有工作。15日凌晨从网吧出来时覃某已身无分文，看到停泊在路边的轿车，便动起了歪脑筋。一路走，一路拉，100多米没有任何斩获。直到成功拉开徐先生车子的车门，可把他激动坏了。孙警官介绍说，停车后锁车门再离开，这个看似简单的动作却被像徐先生这样的个别马大哈车主忽略了，“小偷得手的‘好运气’多是来源于一些车主停车时太马虎大意。”

## 男友是“巡特警”，还出警抓赌？ 镇海一男子冒充警察 招摇撞骗被拘留10日

本报讯（记者 马涛 通讯员 赵振强）男子王某为了赢得女友姚某的芳心，竟冒充警察的身份，直到两人闹掰后的一次报警，才彻底让王某露出了马脚。昨天，据镇海警方通报，王某因冒用人民警察身份，招摇撞骗，被处以行政拘留十日。

上周末，在镇海务工的一女子姚某拨打“110”报警称，“男朋友骗了我，他是一个骗子。”见姚某情绪激动，骆驼派出所民警立刻赶到姚某的出租房中。据姚某哭诉，她有一个交往一年多的男友王某，是本地人，可最近，她竟发现王某是有家室的。

当时，王某也在场，民警对其进行了批评教育，姚某还将两人之前的微信聊天记录翻出来，一一给民警看，用来证实两人交往的事实和她对王某付出的感情。“看着看着不对劲了，那个王某怎么有穿着警服的照片？”民警仔细一看，聊天记录竟然还有“抓赌”和其他出警的照片。

眼看穿帮了，起初还不以为意的王某额头上冒出了冷汗。王某承认，他今年38岁，只是镇海本地一家工厂的工人，这些“警服”是他买的仿制品，只穿回家过一次。

为何要冒充警察身份？面对民警的问话，王某回答说，“她一直崇拜当警察的，我就是投其所好而已。”王某说，他从平时聊天中得知姚某对警察很有好感，于是就骗她说自己在“公安局巡特警”工作。为此，他还买了这套“警服”来包装自己。

此时，姚某意识到自己彻头彻尾被骗了，更加激愤，质疑王某，“那你说你去抓赌，都是假的？”原来，有时候王某没有来到姚某这儿，而是在外打麻将，就拍了张麻将桌的照片，告诉她自己正在“抓赌”，而毫无戒备之心的姚某信以为真。

“那你还装模作样地在我这写什么案情分析，拟定行动计划？”随着问话的进行，姚某曝出了王某更多的料，而王某早就低下了头，一概承认“都是骗你的”。此刻，姚某也才明白，为何她好几次提出要王某单位去看看，每次都被他以各种理由推脱掉的原因了。

根据《治安管理处罚法》相关条款和冒充军警人员招摇撞骗从重处罚的规定，镇海警方对王某作出行政拘留十日的处罚决定。